

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Ширшова Михаила Александровича

«Воинские формирования Сибирского военного округа в годы русско-японской войны 1904-1905 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история

Диссертационная работа М.А. Ширшова комплексно исследует участие воинских соединений и частей из Сибирского военного округа в русско-японской войне. Рассматривается значимый, но прежде всесторонне не анализировавшийся крупно региональный блок военного строительства Российской империи – боевая и учебная деятельность сибирских воинских формирований, причем с реконструкцией точных численных и временных данных и на соответствующей методологической основе. Актуальность своих изысканий соискатель связывает с недостаточной изученностью проблемы, потребностью в осмыслении опыта мобилизации людских ресурсов, ростом роли патриотического воспитания на фоне внешнеполитических вызовов (с. 3-6). Теоретическая и практическая актуальность работы М.А. Ширшова, ее научная значимость очевидны.

Диссертация состоит из введения, двух глав (по три параграфа каждая), заключения, списка литературы и источников, списка сокращений, приложения. Главы и параграфы выделены по проблемно-хронологическому принципу. Предложенный и выдержанный М.А. Ширшовым план вполне раскрывает избранную тему.

Во введении раскрывается актуальность темы исследования, анализируется историография исследуемой проблемы (с. 6-21), указывается объект и предмет исследования (с. 21), формулируется цель и

семь задач, четко обозначаются территориальные (с. 22) и хронологические (с. 23) рамки, характеризуется методологическая основа исследования (с. 23-25), характеризуется источниковая база (с. 26-33), определяется научная новизна (с. 33-34), практическая значимость, указана масштабы апробации выводов (с. 34), формулируются основные положения, выносимые на защиту (с. 34-35), дана справка о структуре диссертации.

Безусловным достоинством введения является то, что раскрыты мотивы выбора тех или иных методов для исследования конкретных аспектов истории IV Сибирского армейского корпуса.

Историографические изыскания позволяют определить уровень развития исторических знаний, установить степень изученности отдельных сюжетов, выявить ключевые пробелы и, как итог, сориентировать историков на их устранение. Эту задачу в целом выполняет историографический обзор диссертации М.А. Ширшова. Деление на этапы представляется обоснованным, установлена динамика осмысления научной проблемы. Однако, на наш взгляд, более продуктивным было бы, если бы соискатель рассмотрел содержание зарубежных исследований русско-японской войны также по этапам и в сопоставлении с отечественными (показал и оценил взаимовлияние), ибо дискурсионное поле едино. При характеристике первого этапа историографии упор сделан на разные трактовки причин поражения России в войне, а не на вклад предшественников в изучения участия сибирских формирований. В целом желательна большая привязка историографического обзора к теме.

Источниковая база диссертации разнообразна и классифицируется в пять групп: источники нормативно-законодательного характера, материалы официального делопроизводства, статистические источники, периодическую печать (газеты), источники личного происхождения.

В общей сложности автор привлекает документы 31 фонда одного федерального и трех региональных архивохранилищ. Совокупность привлеченных М.А. Ширшовым источников обеспечивает решение поставленных задач и придает исключительную обоснованность выдвигаемым автором обобщениям. Анализ документов и материалов по происхождению, информативности и достоверности, критическое сравнение различных источников позволили соискателю избежать схематизма. Как рекомендация, как пожелание, на наш взгляд, следовало бы также проанализировать оценки и трактовки русско-японской войны в советской художественной исторической прозе, бывшей наиболее массовым и государственно управляемым каналом внедрения «картины прошлого» в сознание советских граждан.

Глава 1. «Подготовка пополнений для действующей армии в Сибирском военном округе» освещает ход мобилизации и использования людских ресурсов, рассматривает их военное обучение, описывает организацию перевозок железнодорожным транспортом. Уместно выглядит обзор обстановки в которой был в 1899 г. образован Сибирский военный округ. Раскрыто формирование разнообразных частей и подразделений: дружин государственного ополчения, запасных батальонов, обозных батальонов. Выявлено что части IV Сибирского армейского корпуса сохраняли боеспособность при потере убитыми и ранеными до 2/3 личного состава.

Соискатель затронул важный сюжет – подготовку призывников из Европейской России в сибирских запасных батальонах (с. 92, 100, 233, 272). Наглядная иллюстрация взаимосвязи различных регионов Российской империи в процессах военного строительства заслуживающая развернутой интерпретации.

Можно лишь пожелать автору дальнейшей аргументированной разработки подобного статистического и духовного аспекта русско-японской войны.

Глава 2. «Боевая деятельность сибирских воинских формирований» посвящена как вопросам их боевой работы в Маньчжурии, так организации сибирского тыла по духовной и материальной поддержке. Завершает главу реконструкция порядка и особенностей демобилизации сибирских формирований. Как пожелание, на наш взгляд, следовало бы большее внимание и в главе и заключении диссертации уделить перевозке на театр войны именно вышеуказанного корпуса. Не раскрыт сюжет упомянутого соискателем влияния революционной пропаганды на боевые части.

Исследование М.А. Ширшова опирается и на ранее установленные факты. В тоже время налицо стремление проверить и развить положения предшествовавшей историографии цифровыми и хронологическими выкладками, настойчиво и последовательно избегая схематичного и упрощенного подхода к реконструкции событий 1904-1905 гг. Рассуждения соискателя представляются взвешенными и выверенными. В заключение диссертации подведены общие выводы исследования, очень развернуто, но в тоже время четко обобщен собранный фактический материал.

Особое достоинство диссертации развернутые приложения, прекрасно передающие «дух эпохи», переносящие читателя на поля сражений и в населенные пункты сибирского военного тыла.

Ознакомление с текстом диссертации позволяет сделать вывод, что работа выполнена на высоком теоретическом и научном уровне. Ее методологической основой являются принципы объективности и историзма, а для раскрытия темы применены адекватные конкретно-исторические методы. Результаты исследования М.А. Ширшова

стимулируют как дальнейшую разработку рассматриваемой проблематики, так и дают тщательно проверенный и дополненный массив фактов. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы как в учебном процессе в средней и высшей школе, так и при написании новых научных трудов.

Большая часть выводов диссертации основана на солидных фактических выкладках. Суждения соискателя носят оригинальный характер и извлекают из небытия существенный пласт истории России в целом, и Сибири в частности. Язык, стиль и оформление диссертации отвечают предъявляемым к научным сочинениям требованиям. Поставленные соискателем исследовательские задачи выполнены, а цель достигнута.

Положительно оценивая диссертационную работу, представляется целесообразным обратить внимание соискателя на (помимо ранее упомянутых пожеланий) на ряд мелких недочетов:

В тексте диссертации использован устаревший для современной лексики термин «презрение (призрение)». На стр. 76 вероятна опечатка, не Николаевск, а Новониколаевск. Все это желательно учесть при подготовке последующих публикаций.

Высказанные замечания не колеблют общей положительной оценки диссертации М.А. Ширшова как самостоятельной и оригинальной исторической работы. Автор успешно справился с разработкой сложной и значимой проблемы, впервые введя в научный оборот значительный пласт источников, комплексно изучил учебную и боевую деятельность формирований Сибирского военного округа в русско-японской войне.

Автореферат последовательно раскрывает структуру, содержание диссертационного сочинения и дает представление о полученных результатах и основных выводах, выносимых на защиту. Положения

диссертации отражены и в 18 публикациях автора, в т.ч. в четырех статьях в различных журналах списка ВАК.

Диссертационная работа Ширшова М.А. «Воинские формирования Сибирского военного округа в годы русско-японской войны 1904-1905 гг.» отвечает современным требованиям ВАК и может служить достаточным основанием для присуждения Ширшову Михаилу Александровичу ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой истории и философии Иркутского национального исследовательского технического университета, доктором исторических наук П.А. Новиковым и обсужден на заседании кафедры истории и философии Института экономики, управления и права ФГБОУ ВО «Иркутский национальный исследовательский технический университет» 20 ноября 2019 г. (протокол № 3).

Адрес организации, в которой работает лицо, предоставившее отзыв: 664074, Иркутск, ул. Лермонтова, 83. телефон: (3952) 405-000; 405374 сайт: www.istu.edu; e-mail: info@istu.edu; novikov710@yandex.ru

Новиков Павел Александрович,
Заведующий кафедрой истории и философии
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Иркутский национальный исследовательский
технический университет»,
доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история),
доцент



П.А. Новиков
«20» ноября 2019 г.

